« Художнє  слово і музичній діяльності.»
 «Діти зовсім розучилися читати книжки» ,- часто б’ють  на сполох дорослі. Мусимо погодитися , з жалем констатуючи негативні наслідки цього сумного явища , адже втрачається такий могутній засіб впливу на моральну й естетичну сферу особистості , радість відкритів людських взаємин і високості духу.   

   Роль художнього слова у всебічному розвитку та особистісному становленні дошкільнят неоціненна. Слухання ,читання, розігрування, вивчення напам’ять , обговорення літературних творів-усе це сприяє розвитку в малят мовлення , мислення, уваги , пам яті , креативності, вихованню кращих рис характеру. З раннього віку   в дитячому садочку ми долучаємо  маленьких українців до криниці літературної творчості, ознайомлюємо з духовною та культурною спадщиною рідного народу, а також з відомими поетами і прозаїками, які її творили.
    Літературний текст можна успішно використовувати як стимул до дитячої творчості ,передусім словесної ,розвитку творчих здібностей , що є найкоротшим шляхом , за словами Василя Сухомлинського , до душі вихованців.

    Літературні  твори можуть сприйматися дітьми по-різному : як джерело інформації,
забава, інтелектуальне завдання, витвір мистецтва ,повчальна соціальна ситуація, моральне правило , виконання якого є обов’язком для всіх , ігровий сюжет ,джерело й стимул до творчості. 

   Останнім часом домінує ідея доцільності забезпечення впливу різних видів мистецтв у художньо-естетичному вихованні малюків за провідною роллю художнього слова. У різних видах художньо-мовленнєвої творчості художнє слово є стрижнем ,навколо якого чи за допомогою якого створюються різноманітні яскраві образи ,втілені засобами образотворчої діяльності ,музики , танцювально-ритмічних рухів ,театралізованої гри тощо .Важливо допомогти дітям відчути різні нюанси образу ,сприйняти й усвідомити вжиті автором способи його створення та знайти власні.

   Літературні тексти незамінні як один з найкращих засобів створення. А потім і збереження в групі комфортного психологічного клімату, адже природний гумор ,уміння розуміти й продукувати смішне-одна з найкращих рис українського народу. Жартівливі вірші ,вірші-забавки допомагають розвивати виразність ,точність .влучність мовлення дітей ,а також сприяють формуванню поетичного смаку, виховують інтерес до краси українського художнього слова. Художньо-образна поетична форма цих віршів спонукає дітей до усвідомлення інтелектуального .логічного завдання через осмислення значення мовних образів. Але завдяки жартівливій, цікавій ситуації діти сприймають їх залюбки, весело, як гру.

    Я переконана, що принцип інтеграції на основі чи із застосуванням літературних творів повинен бути широко впроваджен в роботу з дошкільнятами. Організація сучасного освітнього процесу передбачає планування й проведення занять інтегрованого типу у порівняння з минулими методиками ,коли дітей знайомили з літературою  переважно на заняттях з  розвитку мовлення. 

Інтегровані заняття «Осінь чарівна у гості прийшла» , «Ой ,весела ти зима!»« Весняні настрої»-яскраве  підтвердження тому. Ці заняття дають змогу формувати у дітей цілісну картину світу ,що є основним завданням базової програми розвитку дитини дошкільного віку «Я у світі».
 А ,наприклад , в день  вшанування видатної української письменниці Лесі Українки (24 лютого )  на заняттях діти старшого дошкільного віку можуть брати участь у бесіді про життєвий шлях письменниці , грати в народні ігри, які вона зібрала і впорядкувала; співати її колискову «Місяць ясненький» ; залюбки показувати батькам гру-драматизацію за казкою «Біда навчить»; виготовляти книжечку з її творами для молодших друзів;декламувати вірші й ліпити до них персонажів з пластиліну.  І ,звичайно тут обов’язкова буде присутня музика.

Намагаюсь, щоб  усі заняття  реалізували принципи інтеграції й розвивального підходу , були оригінальними , захопливими та пізнавальними  .

    В роботі музичного керівника особливе місце займають твори усної народної творчості,дитячий музичний фольклор. Фольклор - живодайне джерело художньої літератури , а фольклорні твори супроводжують життя дитини від самого народження. 

 Архаічний за своєю суттю ,він є унікальним ключем до творчості навіть сучасних дітей ,адже гармонія єдності музики ,слова та руху ,втілена у фольклорі ,є актуальною у музичному вихованні й досі. 
   Казка як класичний зразок фольклору з її яскравим романтичним зображенням світу , ідеалізацією позитивних героїв ,захоплює й водночас навчає дітей основних законів соціуму. Колоритна , яскрава мова казок викликає в уяві чудові образи , пробуджує фантазію.   Без казки неможливо уявити життя малечі. А музична казка –це нові фарби чудової картини.

   Повною мірою особливості українського фольклору проявляються й у малих формах: прислів’ях ,приказках , загадках, гуморі. Прості й невеличкі за обсягом , вони дивують оригінальною будовою , широким використанням мовних виразних засобів. Художня форма загадок , колисанок, забавлянок, жартів ,ігор з текстами ,скоромовок поєднується з глибокою узагальню -вальною думкою , що й дозволяє використовувати ці  твори як важливий засіб виховання мовленнєвої культури дошкільників. Придумані нескладні мелодії дозволяют використовувати їх як розпівки на занняттях , музичні загадки під час музичних розваг.
                                            Вступне слово педагога до дітей перед слуханням музики
 Уміння слухати і чути музику - не вроджене ,його треба формувати і розвивати. На етапі підготовки дітей до слухання музики , в своєму вступному слові  я  намагаюсь дати маленьким слухачам необхідну інформацію про твір ,активізувати  їхнє  емоційне та образне мислення, а це сприяє глибшому сприйманню музичного твору та правильній художньо-естетичній установці на переживання його змісту. Вступне слово можна подати у формі розповіді (повідомлення нових фактів)або бесіди(апелювання до знань ,життєвого і художнього досвіду дітей) Часто воно поєднує у собі елементи розповіді в бесіди.

 Вступне слово ґрунтується на таких принципах,як:

-Лаконічність , емоційність ,образність;

-помірність  у повідомленні яскравих фактів;

 -Різноманітність змісту.

 Необхідно уникати :

-зловживання цифрами і фактами , іменами;

-зайвих термінів.

 Виникненю уваги ,бажанню слухати музику сприяє не лише те, що говорить педагог , а й як він говорить. Якщо вступне слово захоплююче, емоційне , а не мляве, сухе і формальне,- музика матиме гарячий відгук у дитячих душах . Іноді  перед слуханням зайва будь-яка розповідь.

   А загадка,невеликий вірш  можуть вразити дітей та викликати у них шляхетні думки і почуття значно глибші ,ніж довга промова. Василь Сухомлинський писав: «Слово ніколи не може достеменно поясніти всю глибину музики , але без слова  не можна наблизитися до цієї найтоншої сфери пізнання почуттів… Слово має настроїти чутливі струни серця, щоб осягнути мову почуттів. Пояснення музики мусить нести в собі щось поетичне , щось таке, що наближало б слово до музики». 
   Використуючи ці принципи я намагалась підібрати поетичне слово до музичних тво-рів,рекомендованих  чинною програмою, в розділах співи , слухання , музично-ритмічні рухи ,гра на дитячих інструментах . Ще ви знайдете вірші про символику України, приклади пальчикових ігор, психогімнастики. І це все ви можете знайти в збірнику «Художне слово на музичному занятті». 
                                         «Розучування нової пісні на музичному занятті з дошкільниками» 
Співи є неодмінною частиною кожного музичного заняття в дошкільному навчальному закладі. Спів позитивно впливає на дитячий організм-зміцнює голосовий апарат ,розвиває дихання ,сприяє розвитку мовлення дітей ,їхньої творчої фантазії і,безумовно ,музичних здібностей:

-музичного слуху;

-відчуття ритму;

-музичної пам’яті .

 Тому у вокальній роботі з дошкільниками  я ставлю  перед собою завдання:
-розвивати природний голос кожної дитини,поступово розширюючи її співочій діапазон;
-формувати у дітей співоцьки навички та вміння співати виразно;
-розвивати у дітей музичний слух ;
-навчати співати під музичний супровід та без нього ;
-допомогати дітям в імпровізації по співок та невеличких пісень ; навчати використовувати розучені пісні в різних видах музичної діяльності.           
    Вимоги до пісенного репертуару ,методичні прийоми ,послідовність розувування нової пісні-це окреме питання . Сьогодні я хочу акцентувати увагу на одному з питань , які стоять перед нами: як допомогти дітям розучити текст нової пісні як пробудити інтерес,спонукати до мовленевої активності ,дарувати відчуття успіху.  Ц цій роботі нам дуже допомагають таблиці для вивчення віршів,пісень з опорою на слово.    

Ось як ми вчили пісню Ю. Михайленко «Поміж диво кленами». 

 А ще   нам на допомогу приходить ейдетика. Що ж таке ейдетика? Ейдетика-це напрям психологічної науки ,який вивчає ейдетизм  як різновид образної пам’яті(грец. Ейдос-образ, зовнішній вигляд)на зорові враження ,здатність пам’ятати і відтворювати образи предметів або явищ ,що давно зникли з поля зору.. Ейдетика це і є уміння мислити по дитячому,дивуватися і  фантазувати,а отже бачити світ у яскравих фарбах. 
Ейдетика –це не тільки розвиток уваги , уяви ,пам’яті ,різних видів мислення ю а й спосіб подачи навчального матеріалу. Адже ейдетика розмовляє з дошкільниками їхньою мовою. Вона залучає всі аналізатори дитини:дозволяє побачити ,помацати ,почути ,скуштувати ,понюхати.
Використання прийомів ейдетики на заняттях різного спрямування сприяє інтенсифікації гармонійного розвитку дитини та швидкому й легкому засвоєнню нею знань з певної  теми. 

                              Деякі ейдетичні прийоми та варіанти їх застосування в роботі з дітьми. 

 Наш садочок працює по навчанню читанню за системою Зайцева ,(нагадаю ,вивчення літер,цифр за допомогою пісень ). Ми працюємо в тісній співпраці з вихователями, а тому використаємо  елементи ейдетики .
Графічні трансформаціі дають хороший ефект при вивчені літер і цифр. Мишчина мордочка легко перетворюється на літеру «М» , Лапки лисички літеру «Л» , в олівчика з’являється носик і він стає схожим на одиничку.

 Також в своїй роботі широко використуємо піктограми.  В піктограмі можливо зобразити лише фрагмент потрібного предмета ,і  головне пояснити це дітям. 
Розучування з дітьми пісень зимового змісту можна зробити легшим та ефективнішим за допомогою піктограм. Запропонуйте малюкам предметні зображення на зимову тему і разом «заховайте» їх за картки різних кольорів. Наприклад : ялинка ховається за червоний колір , тому що діти прикрасили її верхівку червоною зірочкою ; зайчик ховається за оранжевий колір , бо тримає в лапках оранжеву морквинку;  сніговик ховається за зелений колір , оскільки відро на його голові зеленого кольору…Продовжуйте фантазувати далі. Запитуйте дітей , за якій колір ховається ялинка , зайчик тощо , показуйте їм картки різних кольорів , а малюки хай називають , з ким або чим вони асоціюються. Таким чином тренується асоціативне мислення,мовлення і короткотривала пам’ять дітей. Якщо ці запитання ставити через певні проміжки часу. Розвивається довготривала пам’ять малюків.
   Дуже дітям сподобалась робота з геометричними фігурами,кольорами. Головне ,щоб діти змогли пояснити ,чому вони вибрали таку форма і навпаки , яку форму треба вибрати і чому. Приклад пісня «У лісі,ліісі темному». 
Така робота розвиває асоціативне мислення ,творчу уяву, креативність, бажання фантазувати. Найголовнішим стає не встановлювати ніяких правил ,не шукати логічних зв’язків , а лише вчити дитину пояснювати зв язок  двох предметів, обгрунтовивати свій асоціативний вибір. Головне запитання :«Про що ти подумав?.»  Наприклад , дитина взяла книжку і подумала «ковзани» ,тому що її обкладинка така сама гладенька , як лід на ковзанці. 

    Піктограма может подаватися в кольоровому зображенні . А також  більш  повинна подаватися в чорно-білому ,або злегка тонованому зображенні ,оскільки відсутність різнобарвності полегшує обробку інформації  мозгом і розширює можливості для інших застосувань цих карток..

Асоціативне мислення є не лише основою хорошої пам’яті , а й сприяє розвитку творчої уяви. Роботу по розвитку асоціативного мислення треба будувати на основі:

 –вільних асоціацій ,пов’язаних з предметними образами ;

–колірних асоціацій;

- асоціацій пов’язаних з геометричними формами
 –тактильних-  

-звукових 
-смакових 
-нюхових асоціацій 

-асоціацій викликаних друдлами.

 Друдли-це загадка-головоломка;малюнок ,про який неможливо чітко сказати ,що це таке. 

« Про що ви подумали? Що це? На що це схоже? «Ось ті питання ,які ми ставимо перед  дітьми , показуючи той чи інший друдл. Наприклад,друдл у вигляді дужки-це може бути вушко ведмедика ,спинка Мишки ,шапочка  без  помпончика.

Також можна використовувати друдли «ховаючи» певне зображення за друдл. Наприклад , зайчик заховався за картинку(друдл) , на якій намальовано трикутник, тому що він полюбляє їсти моркву, яка за формою схожа на трикутник, сніговик - за паличку(це його мітла) , ялинка-за багато коротких паличок , бо у неї багато голочок тощо. 
 В цьому виді роботи немає помилкових і єдино правильних відповідей-кожна обґрунтована думка має право на існування. Головне ,щоб для дітей це  заняття було цікавим ,розважальним і, звичайно , пізнавальним. 
 Цікаві дітям і звукові асоціації. Наприклад:шурхотіння папірця «дружить» з лижами,бо так шурхоче сніг, коли іде лижник;плюскотіння води «дружить» зі снігом, який тане навесні. 

                             «Музичне привітання як засіб розвитку голосу та творчих здібностей
   Усі діти люблять співати . Дитячий голос-це великий скарб ,який потрібно берегти і розвивати.І тому на початку заняття потрібно розспіватися,тобто «розминати» свій голос. Матеріалом ,на якому можна розспівуватися, є музичні привітання.  «Добрий  день, вам киці!Няв-няв-няв!»

 «Треба дружно привітатись : «Добрий день !»

Дружно, весело сказати : «Добрий день!»

 Вправо , вліво повернутись , всім навколо посміхнутись ,

  «Добрий день ! Добрий день !Добрій,добрий день !»

 Звикаючи до одного і того самого привітання ,діти втрачають відчуття свіжості,новизни і тому вітаються невиразно, поспіхом ,абияк. І навпаки, якщо ці музичні привітання щоразу будуть новими ,цікавими для дітей , то дадуть змогу не лише позитивно налаштувати дітей на подальшу вокальну роботу, а й викликати у них піднесений настрій,  зацікавлення співом та і всім музичним заняттям .

   Музичні привітання можна використовувати ще й для творчих завдань : можна разом з муз. керівником,  вихователем створити текст і мелодію для нового музичного привітання , продовжити готове привітання або щось у ньому змінити.
 Приклади можна знайти в журналах: М.К . №3,2012

Логоритміка у діяльності музичного керівника

Доведено, що жоден вид мистецтва не має більш потужного, ніж музика, впливу на емоційну, вегетативну нервову та моторну систему дитини. Саме тому основні види корекційної роботи, зокрема психогімностика, ігро-, арт – терапія, зазвичай містять музичну складову. Обов’язковим компонентом музика виступає і у системі логоритмічних занять, які проводить вчитель – логопед разом з  музичним керівником.
Логопедична ритміка – метод корекційної роботи, що пов’язує у єдине ціле слово (звук), музику і рух. Окрім того .
Значення логоритмічних вправ.

Вони допомагають дітям розслабитися, налаштуватися на певний емоційний лад. Дітям без мовленнєвих порушень вони рекомендовані для загального розвитку, зокрема для розвитку уваги, пам’яті, комплексного розвитку творчих здібностей тощо. Регулярне виконання логоритмічних вправ впливає на позитивну перебудову дихальної діяльності дитини. Музичний керівник може включати їх у свої заняття як «розминку» перед основними формами роботи: розучування пісень, ритмічно – руховими вправами. 

Використання логоритмічних вправ на музичному заняті.

Логоритмічні вправи не потребують попереднього заучування матеріалу, оскільки їх головна мета – створення доброзичливої атмосфери і залучення до творчого процесу кожної дитини, незалежно від її здібностей і можливостей
На музичному занятті можна використовувати різні логопедичні вправи, зокрема:

·        пальчикову гімнастику – для розвитку дрібної моторики рук;(«Оцей пальчик в ліс пішов»…)
·        артикуляційну гімнастику – для розвитку артикуляційної моторики;(«Всі ми жабки сміхотушки»…)
фонопедичні вправи – для зміцнення м язів гортані і розвитку сили голосу;

    вокально – артикуляційні вправи – для розвитку дихання; (Вправа “Мильні кульки”. 

На сонечку мильні кульки кольорами грають , 

А веселі діточки радіють і стрибають.)
. ритмічно – мовленнєві вправи з руховим супроводом – для розвитку відчуття ритму;

  . ігри з елементами арт – терапії – для розвитку уваги, вміння орієнтуватися у просторі;

 .вправи на релаксацію – для зняття емоційного і фізичного напруження.
Фонопедія – комплекс педагогічного впливу, спрямованого на активізацію і координацію нервово – м’язового апарату гортані, корекцію дихання дитини.

Музичні пальчикові ігри як дієвий засіб гармонійного розвитку дітей.
   Відомо, що пальчикова гра - це промовляння дорослим разом з дітьми вірша з одночасним відтворенням його змісту за допомогою пальців рук. А оскільки рухи пальців рук безпосередньо пов’язані з корою великих півкуль мозку,це сприяє активізації діяльності клітин мозку,дає змогу розвивати у дітей розумові здібності. Окрім того ,пальчикові ігри позитивно впливають на розвиток дрібної моторики рук і тактильного відчуття.

   У музичних пальчикових іграх замість промовляння текст проспівують. І оскільки дрібна моторика та артикуляція звуків перебувають у прямій залежності одна від одної ,музичні пальчикові ігри не лише сприятимуть розвитку рухової активності ,а й зв’язності мовлення дітей. 

   Щоб більше зацікавати дітей музичними пальчиковими іграми,привнести у гру різноманіття, на пальчики можна накласти «шапочки» «квіточки» та інші атрибути.

   Музичні пальчикові ігри дають дітям змогу через спів запам ятовувати  невеличкі вірші  значно поліпшують функції мовлення,розвивають  власні музичні здібності та  музичну пам’ять , відчуття ритму, розширюють уявлення про навколишній світ ,збагачують їхній словниковий запас, розвивають вміння концентрувати увагу ,виробляти терпіння ,посидючість. Більш того вони пробуджують фантазію та любов до музики. Таки ігри я проводжу  на занятті-2-4 хв. , і як самостійну розвагу.
 Більш детально можна прочитати в журналах «Муз. кер»№7 ,2012 , «Палітра педагога»№1,2009,№1 ,2011р.., « БВДС» №6 ,2010р., «Д. вих..» №1 ,2009
  Таким чином , можна зробити висновок , що  широке використання   поетичного слова в процесі музичної діяльності має неперевершене значення у формуванні світогляду дошкільника,розвитку мислення і уяви, креативності, збагаченню емоційної сфери.
